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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасна освіта опирається на розвиток і 

саморозвиток особистості кожної людини. Дотепер зміст роботи з 

дошкільниками полягав у передаванні їм знань, вмінь та навичок, які 

знадобляться у майбутньому. Поступово почали відходити у минуле догми 

традиційного навчання та виховання дітей дошкільного віку, які на практиці 

переважно зорієнтовані на засвоєння навчальних навичок. Традиційна 

дошкільна педагогіка нехтувала роль у формуванні особистості дошкільника 

його власних сил, суб'єктної активності, не визнавала проблеми саморозвитку. 

Дошкільники знаходилися у штучно створених умовах, які не відповідали 

потребам їх природного розвитку. Тому виникла необхідність, передусім, у 

нових підходах до визначення цілей і завдань розвитку та виховання дитини. 

Мета національної дошкільної освіти полягає у створенні оптимальних 

умов для особистісного ставлення і творчої самореалізації кожної дитини. Як 

вказується у Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні, "пріоритетами 

державної політики в розвитку дошкільної освіти є її особистісна орієнтація, 

формування гуманістичних цінностей, забезпечення фізичного, психологічного 

та морального здоров’я дитини". Система дошкільної освіти має забезпечувати 

надання пріоритету наявним розвивальним, виховним і навчальним завданням 

перед перспективними, відмову від погляду на загальну дошкільну 

освіту(надалі ЗДО) як на школу для маленьких, переорієнтацію на соціальний 

розвиток дитини, формування її індивідуального обличчя. Завдання дошкільної 

освіти полягає у тому, щоб забезпечити відповідні умови для реалізації 

дитиною своїх природних здібностей, психофізичних, соціальних нахилів та 

іншого [3: с.7]. 

Нормативно-правова база освіти в Україні, загальні тенденції освітянської 

політики у дошкільній ланці освіти, основні напрями розвитку змісту згідно з 

Базовим компонентом, можливість вибору педагогічними колективами базових 

і парціальних програм, навчальних видань є сприятливими умовами для 

розвитку дітей, формування у них світогляду [3]. 
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Сутність соціального розвитку дитини, полягає у оволодінні процесом 

власної поведінки, важливою передумовою для цього є освіта дошкільна освіта, 

також середовище, в якому виховується та розвивається дитина. 

Світогляд дитини – усвідомлена, логічна, продумана система поглядів на 

світ. Світогляд характеризує соціально-культурну поведінку стосовно 

зовнішнього світу, яка відсутня у момент народження, і перші роки життя в 

дитини [14].  

Світогляд як інтегральне духовне утворення спонукає особистість до 

практичної дії, до певного способу життя та думки. Світогляд являє собою 

систему принципів, поглядів, цінностей, ідеалів і переконань, що визначають 

ставлення особистості до дійсності, загальне розуміння світу, життєві позиції 

людей.  

Аналіз наукової літератури показує, що робіт, спрямованих на вивчення 

світогляду в дошкільному віці вкрай мало. Це питання найчастіше розглядалося 

в рамках інших проблем: психології сприймання та особистості, проблеми 

екологічного виховання (С. Дерябо, О. Леонтьєв, Н. Менчинська, Ф. Михайлов, 

В. Мухіна, Д. Мшицький, С. Рубінштейн, С. Смирнов, В. Трубачов, В. Ясвін та 

ін.).  

Відома українська вчена у галузі дошкільної педагогіки О. Кононко, 

розкриває у своєму науковому доробку теоретичні проблеми формування у 

дітей шостого-сьомого років життя цілісного світобачення. О. Сокуренко 

присвятила своє дослідження формуванню світорозуміння у дітей шестирічного 

віку засобами ігрової діяльності. Л. Шелестова пропонує методичні розробки 

щодо вирішення питання формування світогляду у практиці дошкільної освіти. 

Російська дослідниця М. Корепанова вивчає особливості становлення і 

розвитку "Я-образу" дошкільника. Психологи І. Ликова та В. Мухіна 

проаналізували сутність картини світу і її своєрідність у дитини-дошкільника. 

Російська дослідниця І. Куликовська простежила еволюцію світобачення дітей 

дошкільного віку та особливості їх педагогічного супроводу. У дисертаційному 

дослідженні Ф. Шагманової репрезентовано дослідження проблеми 
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формування світогляду дитини в процесі соціалізації з позицій соціально-

філософського аналізу [32; 34; 43; 53; 60; 76; 91; 93]. 

Аналіз літературних джерел показав, що проблема формування світогляду 

дітей дошкільного віку знаходиться у колі наукових інтересів багатьох 

вітчизняних та зарубіжних учених. Більшої актуальності здобуває формування 

світогляду дітей, які мають мовленнєві порушення. Якісна своєрідність 

емоційного, когнітивного, особистісного розвитку дошкільників із проблемами 

мовленнєвого розвитку зумовлює труднощі у формуванні їх картини світу. 

Проблема подолання мовленнєвих вад й виведення їх на рівень оптимально 

реалізованих вікових можливостей стає дуже важливою. 

Діти з мовленнєвими порушеннями мають функціональні або органічні 

відхилення у стані центральної нервової системи. Вони часто скаржаться на 

головні болі, нудоту, запаморочення. У багатьох дітей спостерігаються 

порушення рівноваги, координації рухів, неналежна диференційованість рухів 

пальців та артикуляційного апарату. Під час навчання вони швидко 

виснажуються, втомлюються. Їм притаманні: дратівливість, збудливість, 

емоційна незрілість, порушення стійкості уваги, мислення, пам’яті. У них 

спостерігається низький рівень контролю за власною діяльністю, порушення 

пізнавальної діяльності, низька розумова працездатність. У поведінці часто 

виникають невротичні реакції на зауваження, низьку оцінку. 

Допомога таким дітям має бути комплексною і здійснюватися групою 

спеціалістів: невропатологом, логопедом, психологом, педагогом та іншими 

фахівцями. 

У теорії та практиці логопедичної науки та спеціальної педагогіки 

проведені ґрунтовні дослідження особистісних особливостей дітей з 

мовленнєвою патологією такими дослідниками як: В. Валявко, А. Гонєєвим, 

Б. Гріншпуном, О. Денисовою, Л. Жуйковою, Т. Захаровою, А. Зикєєвим, 

В. Калягіним, Ю. Кисляковою, Г. Колесниковою, М. Кононовою, 

С. Коноплястою, І. Марченко, Г. Мішиною, Н. Пахомовою, Ю. Разенковою, 

Ю. Рібцун, Т. Сак, Є. Слєпович, Е. Стребелевою, Н. Трофимовою та ін. 
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Інклюзивний освітній процес у своїх наукових дослідженнях висвітлюють 

В. Астапов, Т. Волосовець, Ю. Гаркуша, С. Гецко, О. Дікова-Фаворська, 

С. Здрагат, Н. Коваль, О. Коган, Г. Кравченко, І. Кузава, О. Кузьміна, 

Е. Кутепова, Т. Мальцева, М. Матвєєва, С. Миронова, Т. Олійник, Ж. Романчак, 

Г. Сіліна, Т. Фуряєва, Н. Чекальова, Т. Четверикова, О. Чумаєва та ін.  

В інклюзивній освіті, зокрема у практиці роботи із дітьми-логопатами, ця 

проблема майже не розкривається. Білоруською вченою Ю. Кисляковою 

ґрунтовно розглянуто способи пізнання навколишнього світу дітьми з важкими 

порушеннями мовлення, а також здійснено практичні шляхи розв’язання цієї 

проблеми [30]. 

Мета дослідження – науково обґрунтувати та експериментально 

перевірити методику формування світогляду дітей старшого дошкільного віку з 

порушеннями мовлення. 

Об’єкт дослідження – формування світогляду дитини дошкільного віку з 

мовленнєвими порушеннями. 

Предмет дослідження - методика формування світогляду дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення в умовах інклюзивної групи закладу 

дошкільної освіти. 

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження визначено наступні 

завдання: 

1. розкрити теоретико-методологічні засади формування світогляду дітей 

дошкільного віку; 

2. визначити особливості виховання дітей з порушеннями мовлення в 

умовах інклюзивної групи ЗДО; 

3. провести педагогічну діагностику рівня сформованості світогляду 

дітей-логопатів шести років в інклюзивній групі ЗДО; 

4. запропонувати методику роботи з формування світогляду дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення в умовах інклюзивної групи 

та експериментально вивчити її ефективність. 

Методи дослідження.  
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Теоретичні методи дослідження: аналіз, порівняння, синтез, 

систематизація, класифікація та узагальнення теоретичних даних, 

представлених у педагогічній, психологічній та методичній літературі. 

Емпіричні методи дослідження: педагогічний експеримент, ситуації 

морального вибору, бесіди, якісний і кількісний аналіз результатів 

експерименту. 

Практична значущість результатів дослідження полягає у розробці на 

експериментальній перевірці методики роботи, спрямованої на формування 

світогляду у дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення. Матеріали 

роботи будуть корисними працівникам інклюзивних груп ЗДО, студентам, 

батькам, працівникам освітньої галузі. 

Експериментальна база дослідження. Камінь-Каширського закладу 

дошкільної освіти №2 ″Дзвіночок″ Камінь-Каширської міської ради Волинської 

області. В експерименті приймали участь 40 дітей, з них 30 дітей із ЗНМ 

(експериментальну групу склали (надалі ЕГ) 20 дітей та 10 дітей контрольну 

групу (надалі КГ), 10 дітей з типовим розвитком 

Апробація результатів дослідження здійснювалась шляхом участі у ХІІІ 

Міжнародній науково-практичній конференції "Наука, освіта, суспільство 

очима молодих" (Рівне, 26 травня 2020 року). 

Публікації. Результати дослідження опубліковані в 1 праці автора. 

Структура дослідження. Магістерська робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел ( 96 найменувань), 6 додатків. 

Загальний обсяг магістерської  роботи становить 100 сторінок друкованого 

тексту, основний обсяг 106–сторінок. .У роботі вміщено 18 таблиць, 4 рисунка. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, теоретичний аналіз проблеми засвідчує, що світогляд – 

найважливіша якість особистості.  

Виявлено, що проблема формування світогляду має міждисциплінарний 

характер і вивчається вітчизняними та зарубіжними філософами (О. Данильян 

О. Заглада, В. Касьян, С. Корлюк, В. Пазенок, В. Петрушенко, О. Сидоренко, 

В. Тараненко, М. Філянін, С. Щерба) психологами (В. Абраменкова, 

Л. Виготський, С. Головін, М. Лісіна, В. Мухіна, Н. Менчинська, Ж. Піаже, 

Д. Ельконін), фахівцями у галузі дошкільної педагогіки (О. Кононко, 

С. Кулачківська, І. Куликовська, С. Ладивір, Т. Піроженко, Е. Сайко, 

О. Сокуренко).  

Світогляд дозволяє людині розвиватися як особистості, здійснювати різні 

види діяльності, брати участь у культурному процесі на рівні передових 

досягнень свого часу й разом з тим збагачувати культуру, сприяти подальшому 

прогресу людства. Ось чому так актуальне сьогодні питання про умови 

цілеспрямованого формування світогляду в дітей. 

Сформованість світогляду можна оцінювати з погляду його формально-

динамічної характеристики, зрілості психологічних механізмів цього 

утворення. Виходячи з характеристики розвиненого,"дорослого" світогляду на 

різних етапах розвитку слід відзначати: 

а) повноту суб’єктивного образу світу в дитини, наявність у ньому 

відображення найбільш важливих об’єктивних закономірностей; 

б) цілісність суб’єктивного образу, що виражається у взаємозв’язку 

відображення дитиною окремих об’єктивних закономірностей і в їхній 

несуперечності, послідовності; 

в) рівень усвідомлення дитиною складових частин свого уявлення про світ, 

про себе й про себе у світі, її здатність зрозуміло й чітко їх вербалізувати. 

У структуру світогляду входять уявлення, знання й ставлення, які в 

сукупності утворюють погляди. Погляди є частиною світогляду тільки в тому 

випадку, коли вони сполучаються з готовністю реалізувати їх у вчинки.  
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В світогляд дитини включаються процеси емоційної ідентифікації – 

відділення стосовно світу. Розвиток обох процесів відбувається під впливом 

культурного контексту й сімейного виховання дитини. Періодом розвитку 

базових ідентифікацій дитини вона вважає дошкільний вік.  

З’ясовано, що у дошкільному віці доволі важко говорити про розвинений 

світогляд, втім його передумови інтенсивно формуються. Одне із ключових 

завдань дошкільної освіти полягає у формуванні основ світогляду в дітей та 

зафіксоване у Базовому компоненті дошкільної освіти.  

Далі було виявлено, що відхилення в розвитку мовлення впливають на 

формування всього психічного життя дитини і виявляють негативний вплив на 

формування вищих психічних функцій, на формуванні у дітей сенсорної, 

інтелектуальної та афективно-вольової сфер. Часто мовленнєві порушення 

поєднується з низкою неврологічних і психопатологічних синдромів: 

гіпертензійно-гідроцефалічним, церебрастенічним, синдромом рухових 

розладів.   

Виявлено, що інклюзія полягає у створенні сприятливих соціальних умов 

для розвитку дітей дошкільного віку, які потребують корекції психофізичного 

розвитку (корекційно-педагогічна робота, спрямована як на подолання 

наслідків порушень психофізичного розвитку та формування у здорових дітей 

адекватних уявлень про однолітків з особливими освітніми потребами., так і на 

нівелювання наслідків пізнавальної, соціальної і емоційної депривації), а також 

забезпечення їм рівних прав в одержанні освітніх послуг. 

Для забезпечення як нормального розвитку дитини ЗДО в цілому, так і у 

формуванні світогляду в освітній процес у інклюзивній групі включається 

комплекс завдань, спрямованих на розвиток когнітивних процесів: пам’яті, 

уваги, мислення, уяви і передумов їх нормального розвитку, на збагачення 

уявлень про оточуючий світ, про соціальне життя, розширення життєвого 

досвіду.  

Прийоми та методи роботи, спрямовані на розвиток світогляду дитини, 

повинні бути включені в структуру заняття і здійснюватися паралельно з 
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реалізацією освітніх і виховних цілей або у формі самостійних вправ у вигляді 

гри, бесіди або зарядки. 

Умовами реалізації особистісно орієнтованої взаємодії у процесі пізнання 

дитиною-логопатом світу і вибудовування у свідомості цілісних уявлень про 

нього науковці називають такі: 

– система міжособистісних взаємин має виступати в якості регулятора 

пізнавальної активності і забезпечувати емоційне проживання пізнавальної 

ситуації; 

– педагоги і батьки мають оволодіти тактикою співпраці, узгодити свої 

позиції в побудові особистісно-орієнтованої взаємодії з дітьми-логопатами в 

процесі пізнавальної діяльності; 

– у дошкільному закладі освіти та в родині має бути побудоване відповідне 

розвивальне середовище; 

– має здійснюватися методична робота з педагогами та батьками з метою 

освоєння ними теоретичної інформації і формування навичок спілкування 

дітей-логопатів. 

На базі Камінь-Каширського закладу дошкільної освіти №2 «Дзвіночок» 

Камінь-Каширської міської ради Волинської області проводилася 

експериментальна перевірка методики формування світогляду дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення в умовах інклюзивної групи. 

Було визначено компоненти та показники розвиненості світогляду у дітей 

шести років, які мають порушення мовленнєвого розвитку: когнітивний, 

емоційно-моральний та поведінковий 

Зміст когнітивного компоненту розвиненості світогляду у дітей шести 

років, які мають порушення мовленнєвого розвитку склали елементарні 

уявлення про навколишній світ і про логічні зв’язки й відношення, які існують 

між деякими об’єктами цього світу, вміння міркувати логічно й правильно 

виражати свою думку, спостережливість.  

Емоційно-моральний компонент розвиненості світогляду у дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку склали такі показники 
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як уявлення про моральні норми поведінки та їх усвідомлення, уявлення та 

розуміння емоцій людей за життєвою ситуацією.  

Зміст поведінкового компоненту розвиненості світогляду дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку склали показники самостійності,  

активності та ініціативності у поведінці.  

Достатнім рівнем сформованості світогляду на констатувальному етапі 

володіли 13,6% дітей ЕГ і 9,5%% дітей КГ. Середнім рівнем сформованості 

світогляду на констатувальному етапі володіли 27,3%% дітей ЕГ (серед них 

8,3% дітей з порушеннями мовлення) і 47,6% дітей КГ. Недостатнім рівнем 

сформованості світогляду на етапі констатації володіли 59,1% дітей ЕГ (серед 

них 91,7% дітей з порушеннями мовлення) і 42,9% дітей КГ. 

На формувальному етапі використовуючи індивідуалізацію інклюзивного 

середовища, ми розвивали світогляд дітей у різних освітніх областях.  

Для формування світогляду дітей з вадами мовлення було здійснене  

збагачення наочно-образного світогляду дією, грою, різними соціальними 

ролями, художньою діяльністю у розвивальному середовищі інклюзивної 

групи. Ми пропонували дітям вправи у формі цікавих запитань і завдань героїв 

– маленької дівчинки Катрусі і її брата Андрійка. Під час формувального етапу 

ми пропонували учасникам ЕГ розігрувати казки за допомогою пальчикового 

театру, ляльок-бібабо, імпровізації розігрування казки без попередньої 

підготовки сюжету, за підготовленим сценарієм та за інтеграції всіх типів 

театру, знайомих для дітей старшого дошкільного віку. На розвиток світогляду 

дітей з вадами мовлення впливали всі види дитячої діяльності, але провідне 

місце належало грі.  

По завершенні формувального етапу, під час якого було реалізовано 

запропоновану методику корекційно-виховної роботи у закладі дошкільної 

освіти, здійснювалася дослідно-експериментальна перевірка її ефективності. З 

цією метою було проведено контрольний зріз.  

Контрольний етап засвідчив, що достатнім рівнем сформованості 

світогляду на контрольному етапі володіли 50% дітей ЕГ (серед них 25% дітей з 
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порушеннями мовлення) і 9,5% дітей КГ. Середнім рівнем сформованості 

світогляду на контрольному етапі володіли 50% дітей ЕГ (серед них 25% дітей з 

порушеннями мовлення) і 57,1% дітей КГ. Недостатнім рівнем сформованості 

світогляду на етапі контролю володіли 33,3%% дітей КГ, у ЕГ цей рівень не 

виявлений. 

Таким чином, завдяки проведеній на формувальному етапі роботі, рівні 

розвиненості світогляду у дітей з мовленнєвими порушеннями істотно 

підвищилися, що дозволяє нам вважати проведену дослідно-експериментальну 

роботу успішною.  

Діти оволоділи більш ґрунтовно елементарними уявленнями про 

навколишній світ і про логічні зв’язки й відношення, які існують між деякими 

об’єктами цього світу. У дітей зросла здатність міркувати логічно й правильно 

виражати свою думку у вербальній формі, діти стали біль спостережливими.  

Уявлення про моральні норми поведінки у вихованців ЕГ тали більш 

ґрунтовними, міцними, свідомими, діти стали краще розуміти емоції людей у 

різних життєвих ситуаціях. Поведінка дітей з порушеннями мовленнєвого 

розвитку з ЕГ стала більш самостійною, активною та ініціативною.  
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